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ศูนยว์ิจยัเศรษฐกิจและพยากรณ์ทางการเกษตร (แม่โจโ้พลล)์ คณะเศรษฐศาสตร ์มหาวิทยาลยัแม่โจ ้ได้

ส า ร ว จ ค ว า ม คิ ด เห็ น ข อ ง ป ร ะ ช า ช น ใน พื้ น ท่ี จั ง ห วั ด เชี ย ง ให ม่  จ า น ว น  42 6  ร า ย  ร ะ ห ว่ า ง 

วันท่ี 29 ธันวาคม 2564 – 5 มกราคม 2565 ในหัวขอ้ คนเชียงใหม่กับปัญหาสถานการณ์หมอกควัน  

โดยมีวตัถุประสงค์เพื่อสอบถามความคิดเห็นคนเชียงใหม่เกี่ยวกับสถานการณ์หมอกควันเชียงใหม่และวิธีการ

เตรียมตวัรบัมือปัญหาหมอกควนั ผลการส ารวจความคิดเห็น พบว่าประชาชนส่วนใหญ่ รอ้ยละ 62.44 เห็นว่า

สถานการณห์มอกควนัในปีน้ีจะรุนแรงเท่ากบัปีท่ีผ่านมา เน่ืองจากยงัมีการเผาซ ้าซากเหมือนเดิมเป็นประจ าทุกๆปี 

รองลงมา รอ้ยละ 20.66 เห็นว่าสถานการณ์ปัญหาหมอกควนัในปีน้ีจะรุนแรงเพิ่มขึ้ น เน่ืองจาก มีการเผาเพิ่ม 

มากขึ้ นในปัจจุบนัทั้งการเผาในบริเวณบา้นเรือนและการเศษวสัดุทางการเกษตร รวมถึงสภาพอากาศปิดท าใหเ้อื้ อ 

ต่อการเกิดปัญหาหมอกควันได้ง่ายมากขึ้ น และรอ้ยละ 16.90 เห็นว่าสถานการณ์หมอกควันจะลดลงกว่า 

ปีท่ีผ่านมา เม่ือสอบถามถึงสาเหตุของการเกิดปัญหาหมอกควันจงัหวัดเชียงใหม่ พบว่าประชาชนส่วนใหญ่  

รอ้ยละ 36.56 เห็นวา่เกิดจากการเผาเศษวสัดุทางการเกษตร รองลงมารอ้ยละ 26.15 เห็นวา่เกิดจากการลกัลอบ

เผาป่า เพื่อหาประโยชน์ รอ้ยละ 17.43 เห็นว่าเกิดจากภัยธรรมชาติ เช่น ไฟไหมป่้า รอ้ยละ 15.02 เห็นว่า 

เกิดจากปัญหาควัน/เขม่ารถยนต์สะสม และรอ้ยละ 4.84 เกิดจากลักษณะของพื้ นท่ีจังหวัดเชียงใหม่ท่ีเป็น 

แอ่งกระทะท าใหเ้อื้ อต่อการเกิดปัญหาหมอกควนั เม่ือสอบถามถึงระดบัความส าเร็จของมาตรการท่ีภาครฐัใช้

แกปั้ญหาเพื่อลดความรุนแรงของปัญหาหมอกควัน พบว่า ส่วนใหญ่รอ้ยละ 41.52 เห็นว่าสามารถป้องกัน

และลดความรุนแรงไดใ้นระดับ ปานกลาง  รองลงมารอ้ยละ 27.82 เห็นว่าสามารถป้องกนัและลดความรุนแรง

ไดใ้นระดับ น้อย รอ้ยละ 24.53 เห็นว่าสามารถป้องกนัและลดความรุนแรงไดใ้นระดับ มาก และรอ้ยละ 6.13 

เห็นวา่สามารถป้องกนัและลดความรุนแรงไดใ้นระดับ มากท่ีสุด เม่ือสอบถามการเตรียมตวัป้องกนัและรบัมือ

กบัปัญหาหมอกควัน พบว่า รอ้ยละ 56.34 มีการเตรียมตัวในการป้องกนัและรับมือกบัปัญหาหมอกควันไวแ้ลว้ 

โดยอันดับ 1 รอ้ยละ 78.75 ได้แก่ การเตรียมจัดหาอุปกรณ์ในการป้องกันและลดปัญหาหมอกควัน เช่น 

หน้ากากอนามัย เครื่องฟอกอากาศ เป็นตน้ อันดับ 2 รอ้ยละ 32.92 หลีกเล่ียงการเขา้ไปในพื้ นท่ีท่ีมีฝุ่ นควัน

จ านวนมาก อันดับ 3 รอ้ยละ 19.20 จัดเตรียมสถานท่ีอยู่อาศัยใหส้ะอาด เพื่อป้องกันการสะสมของฝุ่ นควัน  

ทั้งน้ีประชาชนมีขอ้เสนอแนะต่อการแกไ้ขปัญหาหมอกควัน ดังน้ี 1) ปลูกจิตส านึกใหทุ้กคนเห็นความส าคัญ

ของปัญหาหมอกควนัท่ีเกิดขึ้ นในจงัหวดัเชียงใหม่ 2) ก าหนดบทลงโทษท่ีรุนแรงแก่ผูก้ระท าผิด เช่น การลกัลอบ

เผา 3) ภาครฐัควรมีมาตรการในการเฝ้าระวงัและป้องกนัอยา่งต่อเน่ือง 

ปัญหาหมอกควันถือไดว้่าเป็นปัญหาส าคัญของจงัหวดัเชียงใหม่และพื้ นท่ีภาคเหนือท่ีมักจะเกิดขึ้ นเป็น

ประจ า  ปัญหาดังกล่าวนอกจากจะส่งผลกระทบกับสุขภาพของประชาชนในพื้ นท่ีแล้ว ยังส่งผลกระทบ 

ต่อภาพลักษณ์ของจังหวัดเชียงใหม่เป็นอย่างมาก สิ่งหน่ึงคือจะตอ้งสรา้งความตระหนักใหป้ระชาชนในพื้ นท่ี

เล็งเห็นความส าคญัของปัญหา ในการลดปัจจยัต่างๆท่ีเป็นสาเหตุของการเกิดหมอกควนัของจงัหวดัเชียงใหม่ เช่น 

การงดเผาเศษวสัดุทางการเกษตร การงดการเผาในท่ีโล่งแจง้ เป็นตน้ เพื่อใหปั้ญหาสถานการณ์หมอกควนัของ

จงัหวดัเชียงใหม่เป็นจงัหวดัท่ีมีความสมบูรณท์ั้งวฒันธรรม สิ่งแวดลอ้มและธรรมชาติท่ีสวยงามดงัเดิม 
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1. ท่านคิดว่าสถานการณปั์ญหาหมอกควนัในปีน้ีจะเป็นอยา่งไร  เม่ือเทียบกบัช่วงเดียวกนั 

ของปีที่ผ่านมา       

     1.1 รุนแรงเพิ่มข้ึน     รอ้ยละ  20.66 

    เน่ืองจาก  

- การเผาเพิ่มมากขึ้ นในปัจจุบนัทั้งการเผาในบริเวณบา้นเรือน รอ้ยละ 58.64 

และการเศษวสัดุทางการเกษตร 

   - สภาพอากาศปิดท าใหเ้อื้ อต่อการเปิดสถานการณห์มอกควนั รอ้ยละ 41.36 

ไดง้่ายมากขึ้ น  

      1.2 รุนแรงเท่าเดิม    รอ้ยละ  62.44 

    เน่ืองจาก ยงัมีการเผาซ ้าซากเหมือนเดิมเป็นประจ าทุกๆปี           รอ้ยละ 100.00 

      1.3 รุนแรงลดลง    รอ้ยละ  16.90 

 

  2. ท่านคดิว่าเหตใุดส าคญัที่สุดที่ท าใหปั้ญหาหมอกควนัจงัหวดัเชียงใหม่  เป็นปัญหาเกิดข้ึน 

        ซ ้าซากทุกๆปี (ตอบเพียง 1 ตวัเลือก) 

     2.1 เกิดจากการลกัลอบเผาป่า เพื่อหาประโยชน์   รอ้ยละ 36.56 

     2.2 เกิดจากภยัธรรมชาติ เช่น ไฟไหมป่้า    รอ้ยละ 26.15 

     2.3 เกิดจากการเผาเศษวสัดุทางการเกษตร   รอ้ยละ 17.43 

     2.4 เกิดจากปัญหาควนั/เขม่ารถยนตส์ะสม   รอ้ยละ 15.02 

   2.5 เกิดจากลกัษณะของพื้ นท่ีจงัหวดัเชียงใหม่ท่ีเป็น  รอ้ยละ   4.84 

แอ่งกระทะท าใหเ้อื้ อต่อการเกิดปัญหาหมอกควนั 

 

 

 

 

 

คนเชียงใหม่รอ้ยละ 53.19 เห็นว่าปัญหาหมอกควนั 

จะรุนแรงเท่ากบัปีทีผ่่านมา 

และรอ้ยละ 78.75 เตรียมจดัหาอุปกรณใ์นการป้องกนั 
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 3. ท่านคิดว่ามาตรการป้องกนัการเกิดปัญหาหมอกควนัที่ผ่านมาของภาครฐั เช่น การก าหนด 

       ช่วงเวลาในการเผาสามารถป้องกนัและลดความรุนแรงของการเกิดปัญหาหมอกควนัในระดบัใด 

  3.1 มากที่สุด      รอ้ยละ  6.13 

  3.2 มาก     รอ้ยละ 24.53 

  3.3 ปานกลาง      รอ้ยละ  41.52 

3.4 น้อย     รอ้ยละ 27.82 

 

    4. ท่านมีวิธีการเตรียมตวัป้องกนั/รบัมือ ปัญหาสถานการณห์มอกควนัที่อาจจะเกิดข้ึนน้ีอยา่งไร   

  4.1 เตรียมตวั    รอ้ยละ 56.34  ไดแ้ก่  

      อนัดบั 1 การเตรียมจดัหาอุปกรณใ์นการป้องกนัและลดปัญหาหมอกควนั (รอ้ยละ 78.75) 

เช่น หน้ากากอนามยั เครื่องฟอกอากาศ เป็นตน้     

   อนัดบั 2 หลีกเล่ียงการเขา้ไปในพื้ นท่ีท่ีมีฝุ่ นควนัจ านวนมาก   (รอ้ยละ 32.92) 

   อนัดบั 3 จดัเตรียมสถานท่ีอยูอ่าศยัใหส้ะอาด เพื่อป้องกนั   (รอ้ยละ 19.20) 

การสะสมของฝุ่ นควนั 

4.2 ไม่ไดม้กีารเตรียมตวั รอ้ยละ 43.66 

5. ท่านตอ้งการเสนอแนะตอ่การแกไ้ขปัญหาหมอกควนัของจงัหวดัเชียงใหม่อยา่งไร  

5.1 ปลูกจติส านึกใหทุ้กคนเห็นความส าคญัของปัญหาหมอกควนัท่ีเกิดขึ้ นในจงัหวดัเชียงใหม่ 

ก าหนดบทลงโทษท่ีรุนแรงแก่ผูก้ระท าผิด เช่น การลกัลอบเผา 

       5.2 ก าหนดบทลงโทษท่ีรุนแรงแก่ผูก้ระท าผิด เช่น การลกัลอบเผา 

      5.3 ภาครฐัควรมีมาตรการในการเฝ้าระวงัและป้องกนัอยา่งต่อเน่ือง 
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ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม 

1. เพศ 

    1.1 ชาย รอ้ยละ 45.86     1.2 หญิง รอ้ยละ 53.19    1.3 เพศทางเลือก รอ้ยละ 0.95 

 

2.อายุ   

     2.1 ไม่เกิน 20 ปี             รอ้ยละ 4.99   2.2 อายุระหวา่ง 21-30 ปี รอ้ยละ 32.78 

    2.3 อายุระหวา่ง 31-40 ปี รอ้ยละ 25.89   2.4 อายุระหวา่ง 41-50 ปี รอ้ยละ 21.38 

    2.5 อายุระหวา่ง 51-60 ปี รอ้ยละ 10.69   2.6 มากกวา่ 60 ปี         รอ้ยละ 4.27 

           

 3.พ้ืนที่อยูอ่าศยั 

     3.1 ในตวัเมืองจงัหวดัเชียงใหม ่      รอ้ยละ 11.09  

     3.2 อ าเภอรอบนอก    รอ้ยละ  88.91 

            

  

 


